



## 国务院批复《中原经济区规划(2012~2020年)》

# 国家发改委 今年已下达我省建设资金 超220亿元

### 财政部设立了每年10亿元的中原经济区建设专项补助资金

#### 详解《中原经济区规划》

据了解,国务院批复的《中原经济区规划》,主要包括发展基础、总体要求、空间布局等12章,共计2.7万字。

#### 范围——5省的30个省辖市和3个县(区)纳入中原经济区

中原经济区是以全国主体功能区规划明确的重点开发区域为基础、中原城市群为支撑、涵盖河南全省、延及周边地区的经济区域,涉及河南省全境,安徽省淮北市、亳州市、宿州市、蚌埠市、阜阳市和淮南市凤台县、潘集区,山东省聊城市、菏泽市和泰安市东平县,河北省邯郸市、邢台市,山西省晋城市、长治市、运城市。这一区域包括5省的30个省辖市和3个县(区),面积28.9万平方公里,2011年末总人口1.79亿,地区生产总值4.2万亿元,分别占全国的3%、13.3%和9%。

#### 发展道路——“两不三新”三化协调科学发展的路子

持续探索不以牺牲农业和粮食、生态和环境为代价的新型城镇化、工业化和农业现代化协调发展的路子。强调了“强化新型城镇化引领作用、新型工业化的主导作用、新型农业现代化基础作用,努力开创三化协调科学发展的新局面”。

李克说,探索“两不三新”三化协调科学发展的路子是《规划》最为鲜明的特色,这条路子既体现国家重大战略意图,又紧扣中原经济区发展实际,必将指引中原经济区在更高起点上实现新的跨越。

#### 定位——明确中原经济区已制定的“五大战略定位”

《规划》进一步明确了中原经济区的“五大战略定位”:国家重要的粮食生产和现代农业基地、全国三化协调展示示范区、全国重要的经济增长板块、全国区域协调发展的战略支点和重要的现代综合交通枢纽、华夏历史文化遗产创新区。

#### 布局——将形成“一核四轴两带”放射状、网格化空间格局

《规划》按照核心带动、轴带发展、节点提升、对接周边的原则,着眼推动中原经济区一体化发展,促进我省与周边地区互动联动,提出加快形成“一核四轴两带”放射状、网格化空间格局。

“一核”是促进郑州、开封、洛阳、平顶山、新乡、焦作、许昌、漯河、济源9市经济社会融合发展,形成中原经济区发展的核心区域。

“四轴”是壮大沿陇海发展轴、沿京广发展轴、培育沿济(南)郑(州)渝(重庆)发展轴和沿太(原)郑(州)合(肥)发展轴,构筑以郑州为中心的“米”字形重点发展地带。

“两带”是培育壮大沿邯大——邯济经济带和沿淮经济带。

#### 政策项目——郑州将建设对济南等快速铁路通道

《规划》在交通、能源、水利、信息化、生态、文化、民生等方面,进一步明确了重大项目支撑,明确提出建设郑州至万州、至徐州、至济南、至太原、至合肥等快速铁路通道,实施郑州机场二期工程,研究布局商丘炼化基地,推进出山店水库前期等一批重大项目。

#### 郑州航空港经济综合实验区——国务院已同意规划建设综合实验区

为了围绕中原经济区战略定位,发挥河南区位优势优势和航空运输的带动作用,省委、省政府提出了建设郑州航空港经济综合实验区的战略构想。目前国务院已正式同意规划建设综合实验区,我省正在配合国家发改委编制总体规划。

按照《规划》,将其打造成为全国重要的航空港区经济集聚区,成为生态、智慧、和谐宜居的现代航空都市和中西部地区对外开放的新高地,中原经济区的核心增长区域。

#### 组织实施——我省将加快推进《规划》中已明确重大项目

李克说,我省将贯彻落实《规划》,需要立足当前、着眼长远,紧紧抓住牵动全局的重点工作,突出做好上下工作衔接和政策项目落地,全面掀起中原经济区建设新高潮。

据悉将建立中原经济区专门工作机构,对已明确项目,加快推进项目前期工作,将《规划》确定的重点,转化为具体项目。

## 建设中原经济区未来做什么

李克说,当前和今后一个时期,是我省全面贯彻落实党的十八大精神,加快推进中原经济区建设关键时期。“要把学习贯彻十八大精神与全面推进中原经济区建设的生动实践结合起来,把组织推进《规划》实施作为中心任务。”

加快推进新型城镇化——实施中心城市带动战略,完善城镇功能,加快城市新区和城市组团建设,增强中原城市群辐射带动能力。

加快推进新型工业化——加快先进制造业和现代服务业发展,推动工业化与信息化深度融合,实施创新驱动发展战略,构建现代产业体系。

加快推进新型农业现代化——实施高标准粮田建设“百千万”工程和农业产业化集群培育工程,大规模改造中低产田,建设一批百亩方、千亩方、万亩方,培育农业产业化集群100个以上,启动建设优质农产品示范基地100个以上。

持续加强基础设施建设——把交通基础设施建设放在更加突出的位置,巩固提升郑州综合交通枢纽地位,开工建设郑州机场二期工程,打造郑州国内大型航空枢纽。构建“米”字形快速铁路网,推进城际铁路和客运专线建设,进一步打通出省通道。

深入推进改革开放——积极开展人地挂钩试点,加快完善城乡发展一体化体制机制,促进城乡要素平等交换和巩固资源均衡配置,不断破解“三化”协调发展体制机制难题。

保障和改善民生——围绕加快建立惠及广大城乡居民的基本公共服务体系,坚持实施“十项重点民生工程”,进一步加大民生投入,突出解决好就业、社保、医疗、上学等方面的重大民生问题,使广大人民群众在中原经济区建设中得到更多的实惠。

昨日,河南省十一届人大常委会第三十次会议在郑州召开。按照会议议程安排,本次会议传达了学习了党的十八大会议精神,审议省人民政府关于中原经济区建设情况的专项工作报告、《省人大常委会关于修改部分地方性法规的决定(草案)》、《河南省邮政条例(修订草案)》、《河南省安全技术防范管理条例(草案)》、《河南省企业工资集体协商条例(草案)》、《河南省实施〈义务教育法〉办法(修订草案)》、《河南省实施〈农产品质量安全法〉办法(草案)》及有关报告。

在昨日的会议上,省政府常务副省长李克向会议作《省人民政府关于中原经济区建设情况的专项工作报告》。据悉,党的十八大刚刚闭幕,国务院就于11月17日以国函(2012)194号正式批复了《中原经济区规划(2012~2020年)》(以下简称《规划》)。李克还在会议上表态,建设中原经济区,关键在做。“我们将真抓实干、务实发展,持续探索‘两不三新’三化协调科学发展的新路子,全面推进中原经济区建设,加快中原崛起河南振兴,确保各项工作任务圆满完成。”

记者 李萌

## 进展——

### 省政府与43个国家部门和单位签订战略合作协议、会议纪要

李克说,《规划》的批复实施,使中原经济区建设的目标任务更加明确,发展布局更加清晰,政策支持更加有力,这是继中原经济区写入国家“十二五”规划、国家出台指导意见之后又一重大成果,标志着我省推进中原经济区上升为国家战略的“三步走”工作部署全面完成,标志着中原经济区建设进入了整体推进、全面实施的新阶段。

今年以来,全省上下全面实施建设中原经济区、加快中原崛起河南振兴总体战略,持续探索以新型城镇化引领的“两不三新”三化协调科学发展的路子,牢牢把握持续求进的工作总要求,务实推动各项工作,实现了中原经济区建设的良好开局。

据了解,目前省政府与国土资源部、交通运输部、农业部等43个国家部门和单位签订了战略合作协议或会议纪要,落实了一大批项目,细化了一系列政策,争取了更多的资金支持。其中,国家发改委今年已下达我省建设资金超过220亿元,居全国前列;财政部设立了每年10亿元的中原经济区建设专项补助资金;国土资源部与我省共同研究了“人地挂钩”政策的具体推进措施。

另外,今年我省在经济发展、“三化”协调发展、开放招商、重点项目及改善民生中都取得了更多的成绩。

## 省十一届人大五次 次会议

### 所提705件建议 已全部办理完毕

□记者 李萌 见习记者 董艳竹

本报讯 昨日,记者从省十一届人大常委会第三十次会议获悉,省十一届人大五次会议代表所提建议、批评和意见共705件,在各承办单位的共同努力下,现已全部办理完毕。

代表所提的705件建议涵盖了社会事务、公共事务、科教文卫、农林水利、政法、财税和金融、党群类、资源环境、人大类等方面。从建议的内容来看,代表们紧紧围绕中原经济区建设的主题和加快发展方式转变的主线,提出了很多推动中原经济区建设有效实施的建议,内容涉及中原经济区建设的各个方面。

按照规定,705件建议已全部交由省人大常委会有关工作机构、省人民政府、省高级人民法院、省人民检察院、有关党群部门及其他有关单位办理。截至今年7月底,省十一届人大五次会议代表所提建议已全部办理完毕并答复代表。

今年,各承办单位在具体工作落实中,能够围绕代表们普遍关注的全省经济社会发展的重大问题和人民群众普遍关心的热点、难点问题,特别是省人大常委会确定的重点建议内容,进行深入调查研究,制定切实可行的措施予以解决。

在改进代表建议办理情况视察方式上,采取多策并举,主要体现在“一个分别、两个集中”。“一个分别”是两个视察组分别到承办单位进行实地视察;“两个集中”是视察结束后,两个组集中听取汇报、集中反馈意见。下一步,继续推进建议办理由“答复型”向“落实型”转变,把代表满意、建议落实、推动工作作为建议办理工作的最高衡量标准,并在现有工作基础上,进一步增强代表建议办理透明度和进一步推动代表建议办理信息化工作。